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Din causa SS. serbători 
a le Nascerei Dlui Is. Chs. Nrul 
cel mai de aprope va apărA Joi în 
28 Decemvre.

Prenumerațiune nouă
la

„Telegraful roniân“, 
care apare de trei ori pe săptă
mână, deschidem pe anul venitor 1879 
u prețul cel mai moderat, ce se 

pote vede în fruntea foiei.
Atragem atențiunea on. domni abo

nați, al căror abonament se sfîrșesce cu 
ultima Decemvre 1878 a’și înnoi din 
vreme abonamentul, pentru ca să nu fie 
espeditura silită a sista sau a întârzia cu 
espedarea foiei*). Aceion. dd., cari pre
numără de nou, să nu întărflie. pentru 
ca editura să se p6tă orienta cu tipa- 
riul esemplarelor.

Banii de prenumerațiune se trimit 
mai cu înlesnire prin asignațiuni poștale 
(Posta utalvăny — Post-Amveisung.) Nu
mele prenumăr autului, al- comunei unde 
se află cu domiciliul, fl eventual al 
poștei ultime să fie scrise bine, ca să se 
potă ceti.

Editura „Telegrafului Român“ 
in Sibiiu.

♦) O înlesnire forte mare în espedițiune se face 
prin lipirea unei fâșii de adresa dela abonamentul ultim.

Sibiiu, 22 Decemvrie 1878.
„Regnum unius lingvae imbecille“ 

a fost devisa celui dintâiu rege și a 
adevăratului întemeietoriu al regatu
lui unguresc. Și dela devisa acesta 
încoce statul unguresc a trecut prin 
multe și feliurite fase, dară a trăit. 
Ori ce evenemânt greu, ori ce pe- 
ricul, ori ce catastrofă n’au venit 
preste Ungaria din causa multelor 
limbi a le poporațiunei regatului, ci

FOIȚA.
Esposițiunea dela Paris, 

v.
Parisul monumental.

Panorama Parisului de pe terassa palatului Trocadero 
— Parisul monumental: Domul Invalizilor. Mor- 
mentul împeratului, o idea de Thiers. — Hotelul In
valizilor și Museul de artilerie, Palatul, museul și gră, 
dina de Luxemburg. — Pantheonul, Palatul de justiția: 
preoți luterani, S-ta Capelă și Baldocun II, Notre Dame, 
scene din revoluțiunea cea mare, Templul Rațiunei, 

porta judecății din urmă și interiorul catedralei.
(Urmare.)

Ne face o mare plăcere, când aci 
esperiăm, cât de bine știu grigi Fran
cezii marinimoși de soldații lor mu
tilați precum și de cei încărunțiți în 
arme. Abstrăgând dela împregiurarea, 
că suvenimentul invalizilor este esem- 
plariu, fie-care invalid cu piciorele 
stricate posede o căruță mică, astfel 
întocmită, cât o pote mâna unde va 
vrea numai singur cu mânile, fără a 

lipsă de ajutoriul piciorelor; și 
iarăși vedem alte trăsuri comode, ce se 

întru cât ele n’au venit din afară, în 
cele mai multe cașuri și-au avut 
causa în năsuința impracticabilă de a 
domni una rassă preste celelalte.

Sub dinastia habsburgică princi
piul depus în devisa ânteiului rege 
începuse a se ridica la adevărata s’a 
valore. Sub Maria Teresia și cu deo
sebire sub losif II, a început fie-care 
naționalitate a se apropia de aspira- 
țiunea de a trăi în drepturile ce a 
lăsat DZeu pentru fie-care om, care 
are datorințe cătră stat și este în 
drept a aștepta spriginul cuviincios 
dela stat în ceea ce este progres și 
cultură.

Anilor 1848 și 1849 a fost re
servat de a da omenimei trista do
vadă cât este de stricăciosă abaterea 
dela îmbrățișarea de o potrivă a tu
turor poporelor din una și aceiași țară. 
Este adevărat că în acești ani s’a pro
clamat egala îndreptățire pentru toți, 
prin care sclăvia de mai nainte a fă
cut loc încetățenirei tuturor locuito
rilor țerii. Dară tot atunci nepolitica 
direcțiune din partea acelor neprevă
zători și fără destulă și matură jude
cată, pretindea ca o parte din cetă
țeni pentru egala îndreptățire să re
nunțe la individualitatea lor națională 
și la mijlocul cel mai potrivit, la limba 
sa națională, prin care își pote însuși 
fie care mai corespunZ§tor individua
lității sale cele de lipsă pentru pro
gres și cultură. Pretensiunea acesta, 
care era egală cu renunciarea celor 
mai multe naționalități dela viața lor, 
ca atari, a produs diferențele cele mai 
nepăstuitore pentru toți, cari s’au ter
minat prin amestecul unei împărății 
străine și cu suspensiunea drepturilor 
cetățenesci în restimp de Z®ce ani.

Ar crede ori și cine, că după es- 
periențe așa de triste, înțelepciunea 
practică va îndemna pe toți bărbății 
de stat din Ungaria a se năsuî, ca să 
încongiure și umbra presupunerei, că 
mai vrea cineva să jignescă pre con
cetățenii sei în drepturi inalienabile, 
pentrucă să pregătescă calea la o uni
ficare limbistică a cetățenilor, care nu 

pot mâna numai cu piciorele și aceste 
sunt destinate pentru cei mutilați la 
mâni etc.

Ce diferință colosală esistă între 
tractarea invalizilor francezi și între 
cea a invalizilor nemți!------- . Germa
nia dă drumul invalizilor săi, dân- 
du-le câte un minat vet, (Werkel, 
Laierkasten), și cu acesta dreptul de 
a cerși spărgând totodată urechile pu
blicului.

în mijlocul grădinei invah’Zilor 
vedem statua de brons a prințului Eu
genio, iar fagada principală a hote
lului are un portal monumental dea
supra căruia se află figura lui Ludo
vic XIV călare și multe insignie mi
litare. Edificiul are patru etagie, în 
partere e construit cu arcade și po
sede încăperi pentru 5000 persone.

în curtea primă; curtea de onore 
vedem în fund într’o arcadă mare sta
tua de brons a lui Napoleon I și sub 
acesta intrarea la biserică St. Louis 
des Invalides, al cărei interior e de
corat cu nenumerabile stindarde cu
cerite, așa cât credem a ne afla într o 
esposițiune de stindarde vechi găurite 

se pote altcum decât prin resignarea 
naționalităților la esistința lor indivi
duală. Ar crede ori și cine, că astfel 
de tendențe nu mai pot fi posibile, 
după ce însuși statul Ungariei, care 
a trecut prin atâtea și feliurite fase, 
din causa acesta n’a fost amenințat 
niciodată

„Nemzeti Hirlap", acompaniat de 
„Ellenor", ambe foi oficiose, veniră în 
Zilele din urmă să restorne și cele din 
urmă ilusiuni ce și le-ar fi mai putut 
face cineva și sa ne arate, cum cugetă 
conducătorii statului nostru despre 
mulțămirea tuturor cetățenilor îndrep
tățiți dc a trăi cu însușirile lor na
ționale într’un stat liber și constitu- 
țiunal.

Cea dintâiu foie, după cum am 
văZut, ne pune în perspectivă un pro
iect de lege prin care limba magiară 
să se introducă în tote scolele popo
rale în termine anumite.

Abstragem de la inconvenientul 
pedagogic, că o limbă străină nu se 
pote înveța într’o scolă poporală, și 
că introducerea proiectată n’ar ave 
alt resultat decât împedecarea instruc- 
țiunei poporale și așa atât de puțin' 
spriginită. „Ellenbr“ ne spune destul 
de clar, că ministrul instrucțiune! pu
blice din Ungaria are să declare res
boiu naționalităților, pentru ca să 4e 
cucerescă limbei magiare, căci „Elle
nor" crede, că numai prin unificarea 
limbei vor dispărea periculii, cari „a- 
menință“ unitatea și întregitatea sta
tului unguresc.

Din cele desfășurate mai sus este 
învederat, că statul unguresc nu s’a 
întemeiat și întărit pre un atare prin
cipiu ; este învederat, că de câte ori 
s’au încercat năsuințe unificătore în 
limbă și naționalitate s’au provocat și 
adeverații periculi. De aceea găsim, 
că dacă ministrul instrucțiune! publi
ce pășesce pe cărarea acesta, el se 
depărta dela devisa și principiul în
tâiului rege unguresc și dela misiunea 
sa ca înaintătoriu și spriginitoriu al 
culturei în popor.

Ministrul face mai mult. El dă 

de glonțe. în curtea Victoriei și în 
curtea Z’Angouleme zac iarăși o mul
țime de tunuri cucerite, iar de păre
tele cestei din urmă e acățat acel lanț 
colosal de fer — lung de 180 m. și 
greu de 3580 chg. — cu care Turcii 
la așeZarea Vienei au închis naviga- 
țiunea Dunărei (1683).

Tot în acest hotel se află cea mai 
avută și completă colecțiune de arme 
vechi și noue din totă lumea, așa nu
mitul Mu seu de Artilerie, fundat 
de Ludovic XIV pentru studiul ofice- 
rilor tineri. Aci vedem mulți typi plas
tici de soldați, duci și regi înarmați, 
începând dela timpul lui Carol cel 
Mare pănă la Ludovic XIV, apoi stin
dardul Virginei d’Orleans, — armatu
rile regilor francezi, — multe vitrine 
ce conțin armaturile și armele de lues 
ale Caterinei de Medici, ale lui Na
poleon I, coiful Sultanului Bajesid, sa
bia lui Sobiesky etc. tote încărcate de 
gemme rare. In șalele de arme por
tative se află armaturi și arme: să
geți, lancie, halebarde, busdugane, 
dobe, trompete, spade, pistole, puști: 
chinese, japanese, mongolice, algerice 

un vot nemeritat de neîncredere na
ționalităților, declarândule de nedemne 
de a trăi în și cu limba lor în statul, 
pre care’l spriginesc cu sângele și asu- 
dorea lor.

Naționalitățile din monarchie și, 
în special, din Ungaria n’au meritat 
acestă împroșcare, după ce astă vară 
au dovedit prin fiii lor, ca și de alte- 
dăți, cum sciu să asculte de glasul 
patriei, când le chiamă la împlinirea 
supremei datorințe.

Națiunalitățile merita alt present 
de crăciun și anul nou din partea gu
vernului. Guvernul, a cărui datorie este 
a se îngrigi de o potrivă de toți lo
cuitorii patriei, fără deosebire de na
ționalitate, trebuia tocma acum să se 
înfățișeze cu un proiect, din care să 
se vadă, că voiesce să spriginescă b u- 
n a voire între toți, acea bună 
voire, care au vestit ângerii la na- 
scerea lui Chs.

Revista politică.
„Pești Hirlap* se distinge pe lângă 

„P. Ll.,“ printr’un articul întitulat: 
„Să magiarisămu dă espresiune dorinței 
de a vede proiectul lui Trefort de ma- 
giarisare sau de reaorganisare a in- 
StrUCȚIUHei puo luviaiu
cât mai în grabă. „Căci" Z^ce articu
lul, „fie-care moment perdut pentru 
întărirea naționalității magiare este o 
perdere neprețuită, Articulul mai are 
și alte dureri pe inimă. Invinue pe 
națiunea ungurescă, pentru ce a lăsat 
să trecă timpul când putea (?) să ma- 
giariseze pe concetățenii de altă na
ționalitate și limbă și acum dela Car
pați pănă la Dunărea de jos ar trăi 15 
milione de magiari și certele între na
ționalități ar fi încetat de mult. După 
ce mai găsesce o mare scădere în negli- 
gerea limbei pe timpul când si coco- 
nele magiare vorbiau latinesce, speră, că 
viitoriul trebue să repareze ce a neg- 
les trecutul. Se miră că între negu
țători sunt atăți Nemți, cari vorbesc 
nemțesce și susțin teatruri și litera- 

etc., iar cele mai interesante sale 
sunt cele cuprinse în galeria militară 
etnografică, unde vedem circa 100 fi
guri plastice de soldați din Africa, 
America, Oceania și Asia, mulți în cos- 
tumuri și cu arme de tot primitive, după 
cum sunt usuate la poporâle selbatice 
și semi-cultivate.

Dacă părăsim hotelul invalizilor 
și plecăm spre Pantheon, lăsăm în 
drepta și în stânga o mulțime de edi
ficie monumentale, pe cari însă nu le 
putem cerceta din causa scurtimei tim
pului; dar totuși trebue să ne oprim 
puțintel la Palatul și Grădina de 
Luxemburg, pentru că aceste for
meză așa Zicând centrul părții sudice 
a Parisului. Maria de Medici (1611) 
ordina edificarea acestui palat după 
planurile architectului Debrosse și de 
atunci palatul trecând pe rend nu nu
mai în posesiunea diferiților membri 
ai familiei Domnitore, ce în revoluțiu
nea cea mare servi de carcer, apoi 
deveni reședința directoriului, consu
latului, senatului etc., iar astăZi apar
tamentele sale sunt reservate pentru 
administrațiunea municipală, pănă ce. 



tura nemțască în' capitala Ungariei; pe 
când 40,000 Magiari în Viena nu sunt 
în stare să susțină nici teatru nici 
vre o foie ungurescă. „Seim că cu pu
terea se pote tot așa de puțin ma- 
giarisa ca și cum s’a putut germanisa 
cu puterea. în present trebuie să re
nunțăm și în privința acesta, cu atât 
este însă mai rigurosă datorința a în- 
grigi de viitoriu. Și astățli să facem 
tot ce e cu putință spre a răspândi 
naționalitatea nostră, dară în viito
riu s‘ă ne îngrigim, ca în Un
garia numai acei cetățeni să 
pota fi fericiți, cari nu vor fi 
numai după nume, dar și după 
limbă magiari!"

Articulul mai conține și o espre
siune de adâncă căință că la 1868 s’a 
dat drepturi Jidovilor, fără de a se fi 
creat mai nainte o lege de indigenat 
și împregiurarea acesta încă a înmul
țit contingentul acelor ce nu vorbesc 
unguresce.

„P. Ll.“ pledează înmulțirea „in
strumentelor sugătore" a le naționa
lității magiare, ca să potă corespunde 
mai bine operei de asimilare.

Când ar începe și naționalitățile 
lupta pentru esistență așa cum vor 
să o însceneze organele guvernului, a- 
tunci ar striga din tote puterile, că 
e periclitată intregitatea statului. Nu 
e bine a se juca cineva cu focul.

Raporturile dintre Români și Bul
garii din Dobrogea le caracteriseză 
„Resboiul" în următorele:

„Recunoscință, — țlise un mora
list, este o flore care cresce numai în 
inimile nobile.

Așa și este.
Numai inimile alese simt volup

tatea de a resplăti cu bine binele ce 
li s’a făcut.

Pentru inimile mici si cățlute re- 
cunoscința este o sarcină de care caută 
să se scape, chiar cu prețul de a res- 
nlătf binele c.n ren__numai ei numai 
pentru a ascunde datoria care trebue 
să lege pe făcătoriul cu primitoriul 
unui bine. Inimile mici și mințile tâm
pite cred că este o înjosire, o lovire 
în mândria personală, de a arăta sus 
și tare un bine ce li s’a făcut și a 
păstra o curată recunoscință aceluia 
ce’l datoresc.

Ori când și ori unde lumea a zu
grăvit cu colorile cele mai urâte pe 
ingrat. Desgustul și desprețul ce in
suflă ingratul, se înțelege de sine. Ce 
s’ar alege de sântul precept al Evan- 
geliei: „lubesce pe apropele teu ca 
însuși pe tine", — ce s’ar alege de sim
țământul care trebue să facă pe ori 
cine a întinde o mână de ajutoriu se
menului seu în nevoe și nefericire, — 
când am ajunge la trista convingere 
că este mai înțelept a nu face bine

se va reedifica minunatul Hotel de 
Viile, ce s’a ars de Comunarzi în 1871. 
Architectura seriosă și greoiă a pala
tului este o espresiune a influinței zi
dirilor fortificătore din acestă epocă 
asupra stilului palatelor. Numai mul
țimea columnelor frumose ne convinge, 
că nu avem înaintea nostră numai o 
casarmă elegantă. Palatul conține Mu
seul de Luxemburg, carele formeză o 
continuare a galerielor de picturi și 
sculpturi din Louvre și amândouă re- 
presentă laolaltă cel mai splendid și 
complet museu de arte belle al lumei 
întregi. Acest palat de medici, con
form tradițiunei ce domnia în acestă 
familie de Mecenați și iubitore de 
pompă, a fost dela fundarea sa un con- 
cervator de artă. Aci a schițat' cele
brul Rubens grandiosele tablouri, cari 
glorifică regimul lui Enric III și al 
soției sale Caterina de Medici și cari 
acum formeză splendorea galerielor de 
Louvre. De presinte însă în museul de 
Luxemburg se conservă numai o parte 
din cap-de-operele artiștilor francezi, 
și din sausă, că ne-am propus a esa- 
mina mai de aprope museele de Lou- 

din causă că acela cărui îi facem ni’l 
va resplăti cu reu?

Nu numai între individe, dar și 
între popore, recunoscință este o da
torie sântă dictată chiar de interesul 
și condiția esistenței fie căruia.

Faptul care ne face să repetăm 
acest adever care strigă în inima fie 
căruia, este proclamația anonimă a 
unor locuitori Bulgari contra Româ
niei.

Se scie adi de totă lumea că noi 
nu avem nici un interes național preste 
Dunăre. Frații noștri din Macedonia 
sunt prea departe de noi, așa că nu 
putem a ne legăna cu absurda dorință 
că într’o ții am putea să fim uniți în
tr’un singur stat! — Și acesta cu atât 
mai mult cu cât între noi și ei este 
un alt popor care are drept la asis
tența lui isolată și independintă și 
preste care nu trebue să trecem nici 
ca cuceritori politici, nici ca cuceri
tori economici. Acel popor sunt Bul
garii.

Noi, Românii, n’avem nici un in
teres național de urmărit în liberarea 
Bulgariei; din contră, dacă avem un 
interes, era în conservarea supremației 
otomane asupra lor.

Cu tote acestea, sub stindardul 
principielor civilisației moderne, ar
mata nostră a luptat alătnrea cu ar
mata rusă pentru libertatea Bulgariei. 
Nu privesce pe Bulgari, dacă noi sun
tem mulțumiți sau nu contra guver
nului nostru pentru condițiele în cari 
s’a acociat contra Turciei. Ceea ce’i 
privesce este că noi Românii am ver
sat pentru ei comori de aur și sânge, 
este că ne-am espus țara pustiirilor 
resboiului, este că ne-am sugrumat 
comerciul, și că prin cuantitatea sa
crificiilor nostre am contribuit chiar 
mai mult decât Rusia pentru liberta
tea lor.

Prin urmare, noi avem dreptul 
a le cere recunoscință și nu o recu
noscință grea de împlinit, ci numai 

—l-o-o p o o t o—o o o a —o e e s t e a l 
nostru după dreptul natural 
și internațional.

Nu ne îndoim câtuși de puțin că 
acesta n’ai' fi simțământul care însu- 
flețesce în general pe Bulgari în pri
vința nostră, mai ales că suntem le
gați prin activitatea comercială.

Dar am crezut nemerit, odată 
pentru totdeuna, a spune acest ade
văr pentru acei Bulgari rătăciți, cari 
ar crede că, atribuind nației lor sim- 
țemintele egoiste și nedrepte cari cresc 
în sufletul lor stricat, ar servi intere
sele patriei lor și nu ar atrage prin 
acesta desprețul lumei civilisate.

Pentru următorea proclamație, pe 
care o reproducem în tocmai cu sti
lul și ortografia ei, noi nu facem so- 
lidără nația bulgară. Din contră pu- 

| blicăm acest pamflet cu încrederea, că 

vre, deocamdată nu vom cerceta și 
museul ci numai Grădina de Lu
xemburg.

Acesta grădină este în Paris cea 
mai frumosă și frecuentată după gră
dina Toilerielor.

Sub arborii frumoși ai aleelor um- 
brose, în mijlocul straturilor de flori, 
în giurul basinelor și fântânelor, ve
dem o mulțime de statue, vase și alte 
artefacte dintre cari amintesc doue 
grupe frumose de marmoră, anume: 
Adam și familia sa de Garraud, apoi 
David și Goliat, iar pe o terasă ve
dem 20 statue ale celor mai renumite 
femei din istoria Franciei etc. Cel mai 
imposant op este: Fântâna de Medici, 
adecă un basin mare, la al cărui ca
păt se ridică între arbori mari un 
părete mărginit de columne dorice și 
decorat cu stalactiți, pe cari zac ^ei 
de apă și Nymphe cu urne. într’o ni- 
chie mare a păretelui vedem pe în
cruntatul Polyphem — o figură gran- 
didsă de brons, — cum acesta pătruns 
de gelosie, pândesce de po o stâncă și 
tocma vrea să sdrobescă pe Acis și 
Galatea — doue figuri delicate de mar- 

capii ei vor lua mesuri contra unor 
uneltiri neleale.

Iacă acea proclamație: 
„români

Venire vostră în țara nostră 
precum o declara „proclamația do 
la Domnitorul vostru Carol" este câ 

' „Armata română care intră în Do
brogea, nu are altâ chemare de cât 
de a menținea ordinea, și model de 
dișciplină de a ocroti pacînica vostru 
viețuire “

Dar o! înșelutare, astfel Ar
mata vostră vor „menținea ordinea11 
căutând câ de acuma început sa facâ 
mai râu de cât păgâni noștri turci, 
care numai dupâ astfel de lucruri 
leam urit mai mult de cât moarte.

Ascultaț fraților romani, ele
ment de bulgar nu iubește câ sâ o 
îrjură cine va; dar înjurătură este 
în gura Armata vostră, și an ele- 
mentu vostru, câ un ițlvor înpuțit. 
element de bulgar nu iubește câ sa 
vine cineva sâ i,a marfa lui cu sila, 
precum a făcut er un dela armata 
Vostră în mîjlocu târgulu: sa bați 
pe getu bulgar și sâia lemnele din 
mâna lui cu sila, parcâ pentru el sa 
nacîjit omu tota dioa cu vitele!

Dar D-lor D-stra pote sâne ras- 
pundeț ca nu e voia sâ se tai stfel 
de lemne, dar noi va întrebăm Aț 
publicat ca nue voia sâ se tai astfel 
de lemni?

Element de bulgar care și dacâ 
a vut nenorocire să sufla pre puțin 
timp libertate care ne sa dat din 
mâna lui i^bavitoru nostru Alec
sandru II, agustat și sâ învațat ce 
lucru este libertate, pentru aciasta 
el nu pote câ sa rabdâ, de acuma 
în colu nice o tirania făcută de cine 
o fi. Fraților! Dacâ vreț câ venire 
vostră sa fie pentru lung timp, tre
bue sâ faceț astfel de lucruri pre
cum sa cuvine la un Stat, unde nu 
voința arbitrară, ci numai legea des- 
batuta și încuviințată de națiune otă- 
fasce^șT^ocarmuescea. -

Tulcia, 25 9|v. 1878.
Locuitori Dobrugeni.

Petițiu nea studenților din 
Petersburg. Se știe că studenții din 
Petersburg au fost împedecați de po
liție, de a se apropia de palatul lui 
Țarevici căruia ei își propuneau de a’i 
remite o petițiune. Iată tecstul acestei 
petițiuni:

„Alteță Imperială! Guvernul crede 
că agitațiunea care se manifesteză prin
tre noi este causată de câte-va per
sone reu intenționate. Dacă Alteța 
Vostră binevoesce, a’și aminti că ace
sta agitațiune merge sporind de vre-o 
câți-va ani, și s’au propagat în tote 
stabilimentele de instrucțiune ale im- 

moră albă, — cari se desmerdă amo- 
roși sub stânca lui Polyphem.

La marginele fântânei stau Pan 
și Diana și tote figurile acestei fân
tâni monumentale sunt așa de perfect 
esecutate, cât la olaltă representă cea 
mai espresivă scenă din viață, deși ta
bloul este o poesiă.

Din acestă grădină se vede deja 
forte bine Pantheonul; mai facem deci 
câte-va sute de pași și suntem acolo.

Pantheonul este unul din cele 
mai pretențiose opere architectorice 
La prima privire nu putem sci, de a- 
vem înaintea nostră o biserică sau un 
templu de glorie.

Acest edificiu împosant s’a ridi
cat de Architectul Soufflot. sub Lu
dovic XV (1764) în locul vechei bi
serici St. Genoveva și a purtat nu
mele St. Genox eva pana ce consti- 
tuanța la botezat Pantheon, iar de a- 
tunci încoce aceste doue nume alter
nară, după cum adecă se schimbă și 
caracterul guvernelor diferite. Astăzi 
e usuat numele Pantheon, deși de la 
1851 numele cel bisericesc este cel 
oficial.

periului, atunci Alteției Vostre îi Va 
I fi greu să împărțască acea opiniune

„Repețirea frecuentă a acestei a 
gitări, probeză că trebue a se căuta 
causa în posițiunea intolerabilă în care 
se află tinerimea din Rusia.

„Studenții cari trăesc afară din 
stabilimentele de instrucțiune sunt su 
puși la supraveghiarea poliției, pecând 
înlăuntru ei sunt totdeuna din ce în 
ce mai mult despoiați de drepturile 
lor. Li s’au răpit pe acel de a se în 
trunî pentru a se ocupa de propriile 
lor afaceri și li s’au interzis de a funda 
o casă de ajutoruri mutuale. Dacă ei 
încercă de a întreprinde așa ceva sânt 
amenințați cu urmăririle cele mai 0- 
diose de cătră poliția administrativă

La fie-care întrunire poliția maj 
că ne-au amenințat cu mortea.

„Ori de câte ori este vorba des
pre drepturile nostre, suntem împră. 
știați în numele legei, dar când e vorba 
de a ni se impune ore-cari sarcini sun- 
tem considerați și tratați ca avend o 
esistență corporativă. Suntem lipsiți 
de independința necesară unor adulți 
și câți-va din noi sunt tratați ca copii.

„Obstacolele totdeuna crescend 
cari închid calea instrucțiunei supe- 
riore, vor face în curend un privilegiu 
esclusiv al bogaților.

„Acesta■ opresiune și alte mesuri 
analoge sunt singurele cause ale agi- 
tațiunei. Seim ce așteptă pe studenții 
din Charcow, și esemplul agitațiune! din 
Kiew este încă prospet în memoria 
nostră. Personele nu ai- trebui să fie 
pedepsite când vina este a circumstan
țelor în care ele sut puse.

„în urmarea celor ce preced, luăm 
libertatea de a implora mijlocirea Al- 
teției Vostre în favorea condisciplilor 
noștri din Charcow și de a atrage aten
țiunea Sa asupra actualei posițiuni a 
studenților.

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român*
Budapesta, 1 lanuar 1879 n. 

Un numer de foi guvernamentale, în 
^iua de anul nou, pare că sunt făr- 
mecate. „Nemzeti Hirlap", „Pester 
Lloyd", „Ellenor", „Pești Hirlap" și 
alte suflă din tote puterile în bucinul 
magiarisărei. Se vede că oficiosele 
și-au perdut sărita, cu alte cuvinte, 
trebuie că ițele sunt reu încurcate 
colo sus și cei de colo de sus s’au ve^ut 
nevoiți a arunca și unghița cea din 
urmă cu rîma magiari săr ei. Seva 
prinde cineva? Așa! Vorbă să fie! Pe 
cine să prindă? pe Români? pe Șerbi? 
pe Croați? în unghița magiarisării? 
Astățli nici Slovacii, nici Rutenii, nici 
Nemții ba nici Evreii, cari își prefac 
numele din nemțesci în magiare, pen
tru ca să facă mai bune trebi cu cre-

Fațada representă un portic co
losal compus din 22 columne corin
tice, înalte de 20 m., deasupra cărora 
zace un frontispiciu sculptat în relief 
ce portă inscripțiunea: „Bărbaților 
mari, patria recunoscătore". Composi- 
țiunea acestui relief grandios ne arată 
în mijloc figura seriosă a patriei: Fran
cia într’un vestmânt antic încrețit: 
carea împărțesce cununi de victorie 
eroilor în spirit și în arme. De a drepta 
și de a stânga Franciei, eroi formeză 
câte o grupă minunată realistică, și 
dintre acești bărbați renumiți ne bate 
mai mult la ochi generalul Bonaparte, 
carele se îmbulzesce cu vehemență 
printre resboinicii republicani, pentru 
a-și cuceri una din cununile presen- 
a e. Preste mijlocul bisericei se fi
ică o cupolă superbă, ce samână mult 

cu cupola domului invalizilor, numai 
cat cea de intaia nu este aurită, nu 
e așa de pomposă, dar este mai înaltă 
decât a doua.

(Va urma/ 



dulii Magiari, nu se mai gândesc se- 
rjos la magiarisare. Acesta mi se pare 

o sciu bine și cei ce cântă osanele 
magiarisărei. Așa dară alt motiv trebue 
să fie de scot tocmai acum stegul 
revoluțiunei contra traiului pacinic și 
frățesc a naționalităților din Ungaria. 
Foile oposiționale descriu pre cu ne
gre colori posițiunea țerei pricinuită 
de guvernul actual. Creditul omenilor 
dela putere se submineză progresiv în 
fie-care ^i. Așa dară o contralovire 
cu un mijloc care gâdilă vanitatea 
națională a Magiarilor în speranță, că 
prin acesta guvernul se va rehabilita 
înaintea opiniunei publice. 2\măgire! 
duplă amăgire! Nimenea nu pune 
vreun preț pre proiectul proiectat al 
ministrului de instrucțiune publică, 
prin care vrea să magiariseze tote 
scolele naționalităților nemagiare, — 
chiar presupunând, că este seriosi- 
tate cu densul, pentru că proiectul 
nu va ave nici o altă urmare de cât o 
trudă zadarnică și scumpă, ca multe alte, 
nu va câștiga nici un suflet pentru gu
vern și politica sa, pentrucă omenii au 
pătruns în imposibilitatea sa, dar pro
iectul și dicțiunile aiurate de prin 
Ziare vor strica forte mult tocma‘Ma
giarilor, pentrucă dau arma in mână 
tuturor naționalităților spre a se pune 
în posițiune de apărare contra jucă
riei magiarisătore dacă este să’i șlicem 
așa. Cine câștigă?

Eri s’a întrunit delegațiunea ung. 
în ședință sub presidiul lui Slavy spre 
promulgarea concluselor sancționate 
privitore la acoperirea, unor trebuințe 
comune și bosniace , preliminate pe 
1879. <5.

Varietăți.
* (O broșură) a apărut filele 

aceste la Paris, care face mult sgo- 
mot. Ea este opera conoscutului ban- 
chier anti-catolic din Paris, Isaac Pe
riere, și portă titlul: „Gestiunea reli- 
giosă.“ Autorul broșurei invită pe 
Papa să se pună în capul mișcărei li
berale și să salveze astfel societatea.

* (Tulburări în Odesa). pia- 
rul „Noworossijskij Telegraph“ din 
Odesa scrie următorele: „în ^iua de 
10 a. c. piața Bursei din Odesa a fost 
teatrul unor mari tulburări. în acestă 
Zi se făcea în sala Bursei asentarea 
tinerilor la armată si cu acestă oca
siune se adună în piață dinaintea Bur
sei, afară de tinerii care trebuiau să 
se presinte la cercetare și rudele lor, 
încă o mulțime de omeni de tot felul 
La 1 oră după ameții, piața Bursei, 
colțul teatrului și tote stradele, care 
duc la piața Bursei, erau pline cu 
omeni. Deodată răsună un fluierat și 
in același moment mulțimea se arunca 
asupra trecetorilor și asupra publicu
lui mai bun, trânti la păment tot ce 
întâlnea în cale, începu a bate și a 
jefui. Se născu o larmă grozavă, vaiete 
asur^itore, strigăte, țipete, fluierături. 
Mulți strigau: Poliția! Caraula! înse 
poliția nu se vedea nicăiri. Toți agen
ții poliției se aflau în acel moment în 
sala Bursei, unde asemenea se escase 
Un scandal și unde mai toți erau beți. 
Abia după orele 3 sosiră omenii po
liției și restabiliră ordinea. Mulțime 
de persone au fost rănite și mai multe 
încă arestate.

* (Statistic). în resboiul fost 
ruso-turcesc a perdut Rușii pe terito- 
riul turcesc european și adecă: în 
peninsula balcanică 129,471 soldați; 
apoi din acei 120,950 ostași cari s’au 
transportat în Rusia ca bolnavi sau 
^iți, au perit 42,950. —

Așa dară perderea totală a Ru- 
s'ei să urcă la suma considerabilă de 
^2,400 de soldați. — între aceștia 
tușă nu sunt calculați soldații rusesci 
de pe câmpul de resboiu turcesc în 
Asia.

*(Sc6terea de sare din ma- 
rea negră). S’a scos din marea ne- 
^râ în anul acesta pre lângă tote ploile 

multe și torente 488 milione punți de 
sare. Consumarea sărei acesteia este 
pe an de 36 pănă 40 milione de punți.

* (Bucuresci-Chiustenge). 
„Vocea Covurluiului" calculeză dis
tanța între Bucuresci-Chiustengea ast
fel : Drumul de fer dela Chiustengea 
la Cerna-Voda are o lungime cam de 
60 chm.; de aci la Bucuresci, distanța 
e aprope de 140 chm. Dacă se mai 
adaogă încă vr’o 600 m. aprocsimativ, 
lățimea Dunărei, resultă că capitala 
României e la o depărtare de aprope 
201 chm. dela mare.

* (Convențiune între Ro
mânia și Elveția). Pe țliua de 13 
Decemvre, s’a aprobat și sancționat 
convențiunea de comerciu, încheiată 
la 13 Aprilie 1878, între România și 
Elveția.

* (Un Chines gigantic). A 
sosit de curend în Viena un om din 
China, carele este așa de mare, încât 
omenii de statură mai înaltă decât este 
cea obicinuită sunt față de Chinesul 
acesta chiar numai pitici. Hotelierul 
a fost silit la sosirea urieșului seu 
ospe a-i face din 4 paturi obicinuite 
puse unul lângă altul un culcuș cam 
năcăjit, pentru că urieșul din China 
are o înălțime de 8 urme și 10 policari.

O revistă literară din Italia, „Re
vista Minima11, aduce din pena litera
tului Boglietti schița unei biografii cri
tice despre cea mai ilustră femeie în
vățată, cu care se pote mândri nația 
română. Este adeverat, Dora d’Istria 
a scris mai numai în limbi străine. 
Aceste limbi însă, franceza și italiana, 
sunt idiome înțelese și vorbite de în- 
trega lume cultă, sunt graiuri, prin 
cari geniul universal al omenimei a 
manifestat dor cea mai strălucită și 
cea mai mare parte a operei sale de 
desvoltare. Mai mult încă pentru noi 
ca Români: limbile, prin care s’a a- 
dresat spiritul măreț al vestitei Ro
mâne cătră lumea mare, sunt limbi- 
surore, din aceiași mamă latină. 
Astăzi, când o samă de omeni orbiți, 
în mania lor de a ne maghiarisa, 
vreu să ne răpescă o limbă romanică 
vorbită de țlece milione suflete române, 
astățli, țlicem, este o adevărată mân
gâiere pentru noi, a găsî la confrații 
nostrii italiani o aprețiare atât de mă- 
gulitore. a geniului românesc, care 
se numesce Dora d’Istria.

Reproducând arti cuiul d-lui Bo
glietti, ținem a face un plăcut servi- 
țiu cetitorilor noștri. lată-’l:

Dora D’Istria.
O aplicație viuă și întinsă a cugetărei 

la tote ramurile de cunoscința alcătuesce 
una din cele mai notabile caracteristice ale 
veacului minunat, în care trăim. Studiul și 
ardârea muncei intelectuale au ajuns la pro- 
porțiuni necunoscute în epocele premerge 
țâre, și au dat resultate estraordinare. Acâstă 
se întâmpla cu deosebire cătră jumătatea 
veacului, când principiele liberale, dobân
dind aprâpe pretutindenea mai multă sau 
mai puțină înrîurință, se văZură delăturate 
stavilele cele mai tari, ce se opuneau res- 
pândirei libere a acelei activități intelectuale. 
Astfel încât veacul acesta, ridicat la cer de 
unii, blăstemat de alții, se apropia de sfâr
șitul seu cu o sumă enormă de muncă, pe 
care mai multe veacuri, luate împreună, de 
sigur n’au îndeplinit-o.

O pildă fârte rară de activitate inte
lectuală în veacul acesta fârte muncitor este 
acea femeie ilustră, care se ascunde sub 
pseudonimul Dora d’Istria și care apar
ține casei princiare a Ghiculescilor din Ro 
mânia. De la anul 1855, în care ea publică 
prima sa carte; La vie monastique dans 
l’Eglise orientale, ce apăru acum vre-o câ
te-va luni într’o Revistă americană dimpre
ună cu un memoriu erudit și forte interesant 
asupra condițiunei femeilor la Slavii de la 
Sud, viâța principesei Elena Ghica s’a pe
trecut mereu pre câmpiile cele mai variate 
și dificile ale activităței scientifice și li
terare.

Măritată în anul 1849 după principele 
Koltzoff-Massalsky, un Ruricovic, care apar
ține ramului primogenit al descendențelor 
întemeietori ai împărăției rusesci, ea viețui 
cat-va timp în Rusia și în intimitatea Cur- 
ței acestei împărății. Nu întârzia însă a 
simți că ea la Petersburg se afla într’un 
mediu ce nu iera omogen. De un caracter 
vioiu și, de-și fârte tinără, înzestrată cu o 
cultură întinsă, însuflețită de tâte năsuințele 
liberale din timpul seu, ea cu anevoie se 
putea obicinuf cu regimul autocratic. Era 
roșa meridională care, adusă în sferele Pe- 
tersburgului simția că se ofilesce și perdea 
vioiciunea colorilor sale; era lucâfărul din 
cerurile limpezi ale Orientului care, pri
vit de pre Neva, perdea scânteierea sa prin 
negurile jalnice ale MeZii-nopți. Principesa 
Elena părăsi Petersburgul ducându-se în 
Elveția, țâră menită de un veac încoce, a 
fi locul de predilecțiune al inteligenților ce
lor mai luminâse și ilustre.

Juna principesă nu putea să rămână 
indiferentă la privirea naturei elvețiane atât 
de variate și pitoresce: ca toți aceia cari 
sunt înzestrați cu o simțire viuă a naturei, 
ea de loc simți trebuința de a ’și-o apropia 
âre-cum, descriindu-o. Ea nu se opri în câm
pii și în văile liniștite: voi să ajungă la 
piscurile cele mai înalte și să resufle aerul 
întăritor, ce dă viață vulturului. într’o ții 
ea își propune să încerce suirea pe Moench 
virgină încă de urme de om, și neobosita 
alpinistă isbutesce, înmărmurind chiar și 
călăuzii de sângele rece și de curagiul ei, 
și împlântă pe acel vîrf, necălcat încă, stân- 
dardul României sale. Elveția italiană, El
veția germână, Tessinul, Lacurile elvețiane, 
și alte lucrări de acest soiu, pline de des
crieri vii și pitoresci, se referă la acea e- 
pocă a vieței sale, ce o petrecu în Elveția.

însă Escursiunile în Rumelia și în 
Morea sânt pâte în felini acesta cartea ei 
cea mai vastă și mai completă. în anul 
1860 ea părăsi Elveția pentru a face o că
lătorie în Grecia.

Acâstă țară trebuia să esercite o deo
sebită înrîurință asupra minții sale atât de 
nesățiose de a vede și cunosce tote. Unde 
mai bine decât în Grecia se află manifestă, 
ca să țlicem astfel, și sculptată istoria cuge
tării ? Un fragment de marmură, o columnă 
ruinată slugi dânsei, să între în spiritul ce
lor mai ilustre timpuri ale Greciei, ca să 
petrunțlă caracterul lor politic, religios și 
social și să statorâscă asemănări totdâuna 
originale și esacte cu 'alte timpuri. Dar 
cartea acâsta nu este un tractat sec de ar- 
cheologie și istorie. După ce te a însoțit 
la amintirile, ce deștâptă în ea ruinele 
Partenonului, iacă că ea trece a ve descrie 
cu o mână măiâstră o scenă a naturei, un 
tablou frumos, interiorul unei familii; apoi 
îți povestesce vre-un episod picant spre a 
face să resară obiceiurile și datinele vioi și 
libere ale țerii, îți povestesce vre.o scenă 
din resboiul neatârnării, și o sfîrșește în 
vremurile nâstre, cercetând cestiunile palpi
tante ale Greciei contimporane, pururea în
suflețită, vorbâscă ea de politică, de arte sau 
de o iubire aprinsă pentru acea țară mare 
căreia lumea datoresce tot ce posede pe câm
pul cugetării pure.

Aceste escursiuni lungi, ce ea le făcâ 
în Attica și în nomarchii (provinciile rega
tului), în locuri atât de neumblate, încât nu 
se pot cutriera decât călare, cer neapărat 
un curagiu, o stăruință, o putere fisică și 
morală forte mare. Trebuie să te espui ia 
ostenelele cele mai nesuferite și la arșița 
unui săre, care te ucide; să nu te temi nici 
de stâncele gâle, nici de prăpăstii, nici de 
potecile primejdiâse, nici de tâlhari.

Dară cu tâte sfaturile persânelor, cari 
din iubire îi purtau de grije nefricâsa căle- 
tăre nu voi să-și modifice călătoria ; ea cu- 
trieră pe rând Beoția, Focida, Etolia și Pe- 
loponesul. Când vechii Spartani, munteni 
din Laconia o vedeau străbătând călare sel- 
bat.cele strimtori de munți ei strigau cu en- 
tusiasm: „iacă o Lacedemoniană!“ și îi pro
puneau să se pună în capul lor, ca să-i ducă 
triumfători la Stambul.

Autârea se arată plină de încredere 
în reînălțarea și viitorul Greciei. — Dacă 
acestă țară este încă puțin înaintată în ase 
menare cu celelalte ale Europei occidentale 
este âre vina ei? „Dacă chiar Occidentul — 

scrie domna Dora d’Istria la sfârșitul Escur- 
siunilcr în Rumelia și în Morea — după re
înălțarea și marea reformă europeană, ce 
urmă din revoluțiunea 1789, își caută încă 
calea cu neastâmper ; dacă el sedete la nerân- 
duelile cele mai neînțelese și fu silit a apăra 
mereu așezăminte deja vechi în protiva tra- 
dițiunilor evului mediu: apoi trebuesce să 
fim indulgenți față cu Grecia, să nu ne mi
răm de greutățile, ce ea întimpină la înde
plinirea sarcinei sale, abia eșită cum este, 
săracă și sângerată din mânile vezirilor dela 
Constantinopole. —

„Dela cine ar fi putut ea învăța în 
sclăvie, arta grea, de a se guverna și de a 
face întrebuințare cu cea mai mare înțelep
ciune de acea libertate, pe care o cuceri cu 
atâta vitejie și a cărei mărire ea totuși sciți 
să o aprețuâscă, chiar mai înainte de a fi 
făcut esperiență. . .

Pentru a crede în viitorul Greciei ar 
fi de ajuns, a citi acele cântece atâtdebăr- 
bâtesci și tot deodată atât de gingașe, pe 
care ea sciii să le compună în mijlocul în- 
dobitocirei servituții sale îndelungate.4

O altă carte, a le cărei elemente Dora 
d’Istria le adună în călătoriile sale, este: 
Femeile în Orient. — în aceste pagine se 
găsesce o schinteie din geniul lui Marco 
Polo, atât este de mare puterea de obser- 
vațiune, agerimea criteriului și siguranța de 
mână, cu cari autârea descrie lucrurile ce 
ea a vețlut.

Dora D’Istoria însă nu s’a mărginit în
tru a descrie numai cu băgare de samă țe
rile vețlute de dânsa ; ea a intrat înlăuntrul 
vieței lor și șia asimilat trebuințele si ne- 
suințele lor, astfel că nu este țâră suferitâre sub 
domnie străină, care să nu fi avut spriginul 
învățatei și elocentei sale pene. Când se 
începea abia a se șopti despre naționalități 
în Europa, Dora D’Istria arătase deja ten- 
dența sa de a se face luptătorul pentru po- 
pârele asuprite. în anul 1858 publică, în 
Revue des Denx Mondes insulele ioniane, și în 
Martie 1859, în aceia-și Revistă, Naționatitatea 
română după cântecele poporale. Urmară în 
1860 Naționalitatea elenică după istorici; în 
1865 Naționalitatea serbă după cântecele popo
rale-, 1865 Naționalitatea albanesă după cânte- 
cilepoporale ; și în 1868 Albanesii musulmani; 
și un mare numer de scrieri mai mici, me
nite de a areta caracterul particular al u- 
nui popor și a limpeZi mai bine istoria, da
tinele și tendențele. Născută română, grâcă 
prin simpatiă rusă prin măritiș, nime nu pâte 
mai bine decât Dora d’Istria, să presente 
înaintea ochilor acel cadru viu al diferite
lor naționalități, cari în acest moment ocupă 
atât lumea politică europeană; ea, care 
cunâsce afund limba acelor țări, precum mai 
pe tâte cele din Europa și care este, pre
cum a scris despre dânsa Carol Yriarte, 
^parisiană ca Gav^rni, italiană ca dâmna 
Belgioioso, spaniolă ca Larra, rusă ca Puș- 
chin, germână ca Goethe, română ca o Ghica; 
grâcă ca Botzaris sâu ca Lord Byrcn, cu 
care ea împarte onârea de a fi primit dela 
parlamentul din Atena titlul de „mare ce- 
tățân4.

Pe lângă tâte aceste iubirea acâsta a 
ei de naționalități, care se inspiră din tre
cutul fie-cărei naționalități, și din rațiunile 
mai intime ale esistenței sale, nu este esa- 
gerat, nici esclusiv. Domna Dora d’Istria 
scie că esistă relațiuni îndepărtate și adese
ori neluate în samă între diferitele popâre 
de multe ori cu tendențe fârte deosebite; 
de aceea pe când este entusiasmată de di
ferite naționalități, ea le îmbrățișâză apoi 
pe tâte cu gândul de împăcare, de pace și 
de întrunire laboriâsă pentru binele comun. 
Pentru aceea numele seu a devenit fârte po
poral în Orient, unde sârbii, românii, gre
cii și albanesii, o privesc ca pe cel mai 
tare apărător al lor și ângerul păzitor al 
drepturilor lor; de aceea ea merită a fi 
chemată inelul de împreunare între occi
dent și Orient.

înzestrată cu un criteriu fin și ager, 
și neperZând nici odată, nici chiar în mij
locul înaltelor cugetări scientifice, simțul 
practic și positiv al lucrurilor, dâmna Dora 
d’Istria nu a participat la deliriul și la esa- 
gerațiunile, cari cuprinseră în timpii din 
urmă atâtea spirite în politică. Ea este li
beră în cel mai înalt înțeles al cuvântului; 
nu v oește ca glâtele să fie tiranisate, daT 
ea are orâre, ca prin forța unui liberalism



sofistic, să se lase inteligența și proprietatea 
fără apărare contra năpădirei ecsigențelor 
absurde ale mulțimei. De aceea ea combate 
socialismul, visul minților slabe seu credule 
cari îl privesc ca încoronarea edificiului li
beral, pe când el nu este în adever decât 
o vechitură ce întâlnim în Ugănul tuturor 
societăților.

Pentru acest cuvent, slavii, pe lângă 
cari esistă atâtea secte inspirate de idei de 
comunism, rămân inferiori celorl alte popâre 
europene; ei nu se vor îndrepta, ^ice d-na 
Dora D'Istria, spre adevăratul progres, de
cât numai atunci, când vor primi cu totul 
si sincer, ca Germania, ideile fundamentale 
ale dreptului comun: inviolabilitatea 
proprietăței apărate de ori-ce 
specie de confiscare. Dar d-na Dora 
D’Istria este nu mai puțin adversara privi- 
legiurilor aristocrației: ea crede că în biru
ința definitivă a claselor de mijloc stă ga
ranția cea mai sigură pentru încetarea trep
tată a unui alt biciu grozav, împrotiva cărui 
ea a cugetat și a scris atât de mult, res
boiul.

Cestiunea femeei, care stârnesce în filele 
nâstre și în toți atât interes, nu putea găsi 
nepăsătâre pe dâmna.Dora D’Istria. Lucrarea 
sea cea mai mare asupra acestui argument este 
cartea: Despre femei de ofemeie, 
publicată în 1865. Autorea trece în revistă 
femeia în societatea latină și în cea germa
nică,în lumea antică și în lumea modernă, în 
oraș, în cătune, în case, în teatre, în bise
rici, în adunările elegante........ nu este fe
meie ce să fi lăsat un nume în Europa, 
care să nu’și afle locul în opul Dorei D’Istria. 
Autârea n’a făcut și n’a voit să facă o operă 
demonstrativă, dar a înșirat în ordine fapte, 
cifre, așezăminte. Codici și canâne, susține 
ea, conspirară pănă acum, dacă nu spre a 
nega inima și libertatea femeei, cel puțin 
pentru a o tracta ca o pupilă eternă. Care 
este condițiunea femeei în familia părintescă 
și sub acoperișul conjugal? Ce garanție de 
dreptate și de libertate pote avă fiica, dacă 
educațiunea sa este în cea mai mare parte 
încredințată mănăstirilor? Dacă porțile mă
năstirilor pot închide pentru vecie pa
șii jertfei inconsciente și o chilie solitară 
p6te înăbuși vaietele și strigătele pocăitei? 
Cine visităză; cine guvernăză aceste gine- 
cee ale catolicilor, interZise tututor, afară de 
duhovnic și de episcop?

Și sub acoperișul conjugal, cari sunt 
garanțiile de egalitate ce li se dau? Dora 
D’Istria nu este revoluționară în înțelesul 
strîns al cuvântului; ea cere însă aplica. 
țiunea acelui cuvent sfânt: dreptate. Ea 
cere revisiunea codicelor, desființarea mănă
stirilor, egalitatea civilă și mai pre sus de 
tâte, educațiunea ce să înlocuâscă metoda 
convențională și falsă, care domnesce încă 
prin desvoltarea progresivă a facultăților 
naturale.

Dar aci ne oprim, nepermițându-ne 
marginile acestui Z'ar de a merge mai de
parte, și cu părere de reu că n’am putut 
da decât o idee imperfectă despre cultura 
estraordinară și despre activitatea produc
tivă ale dâmnei Dora d’Istria. Totuși vom 
spune că ea s’a mai distins și în literatura 
romantică. A scris: Proscrisu 1 delaBi- 
berstein pentru Cou ri er de Paris, și 
pentru Revue des Deux Monde s, alte 
dâue romanțe, Eleonorade Haltingen 
și Ghislaina și Veneziana, publicată 
de „Illustrazione Universale di Milano “

Ca probă despre versatilitatea minței 
acestei femei, vom cita în sfârșit studiele sale 
asupra Epopeelor in di ane și asupra 
Epopeei persiane, publicate înNuova 
Antologia, și Istoria principilor 
Ghica, scrisă după documente inedite scose 
din archivele de la Veneția, de la Viena, 
de la Paris, Berlin, Constantinopol etc. și 
pre carea '„Drawing room Gazette“ o nu- 
mesce un op colosal.

A fi născută principesă, a fi primit de 
la natură odorul unei frumseți încântătore, a 
pută să înnâte în îmbelșugare și să se bu
cure de tote plăcerile ce le pote da avuția, 
și a se închide cu tâte acestea fdrte jună, 
încă, în singurătatea unui cătun elvețian, cu 
totul ocupată cu studiul și cu meditațiunea; 
a face călătorii lungi în țeri barbare și ne
ospitaliere, susținută numai de curagiul seu 

și de dorul arZetor a vedă tâte, a observa 
tâte și a sci tâte; apoi a face comdră din 
însemnările făcute, din cunoscințele dobân
dite, și a se retrage ără în singurătate pen
trucă studia, a scrie și a presenta publicu
lui fructul propriei sale inteligențe, eserci- 
tată îndelung; ecă o frumâsă pildă, rară 
între âmeni, dar într’adever estraordinară 
într’o femeie. în adevăr, principesa Elena, 
dând o atare direcțiune vieței sale, despre 
care un publicist din Viena, care în acăstă 
calitate nu trebuia să aibe o mare simpatie 
pentru Ghiculesci face acest elogiu, nu de 
mult în „Neue Freie Presse": Ghihules. 
cii s’au distins pururea prin strălucita lor 
cultură europenă și prin politica lor națio 
nală, care în cele din urmă, i-conduse la 
ruinare. Sufletul lor tare și statornic a trecut 
în proverb.“

Lumea a umplut de onoruri și de a- 
testate de stimă pre acestă femeie estraor
dinară. Ar fi prâ lung de a cita tâte soci
etățile și diferitele institute ce ’și făcură 
o onâre de a o face membru său corespon
dentă. Va fi de ajuns de a cita Socie
tatea geografică din Francia și 
Academia fi sic o-m e di c o-s t a t i s t i c ă- 
cari o aleseră membru onorar, și înalta 
onore ce i făcu Parlamentul grec, procla- 
mându-o, ca pe Byron, cu unanimitatea 
voturilor „mare cetățen.“

Și acum acâstă femeie ilustră viețuesce 
la Florența, care se simte onorată cu dân
sa, mai ocupată de cât ori și când cu stu
diu și muncă. Facă cerul să o țină mult în 
viață pentru binele omenimei, pentru care 
ea a cugetat și a scris atât de mult.

îndreptare, în „Partea scientifică 
și literară" din Nr. 149 in pasagiul din co- 
lona a treia, pag. 595 : „Nu putem trece cu 
vederea“ cătră sfirșit trebuie să secetăscă: 
„Așa dară nu este nime n ui permis 
a afla în ortografia cu semne con- 
fesionalism precum unii aderenți 
înfocați ai ortografiei radicale și con
trari de mdrte ai ortografiei cu semne, în 
lipsa altor argumente plausibile — au aflat“.

Bum de Viena
din 3 Ianuarie n. 1878.

Metalicele 5“|0....................................................61 95
împrumutul nap 5’|0 (argint)..................... 62 95
împrumutul de stat din 1860 .................... 113 25
Acțiuni de bancă........................................ 788 —
Acțiuni de credit........................................ 223 75
London . ....................................• 117 80
Argint..................................................................100
Galbin ....................................................... 5 55
Napoleon d’aur (poli) .......................... 9 36
Valuta n6uă imperială germână .... 57 60
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CONCURS.
Pentru ocuparea postului de ca

pelan, înființat cu preagrațiosa încu
viințare consistorială din 1 Novembre 
a. c. Nr. 2747. B. lângă neputincio
sul paroch Nicolae Rus din Chintelnic, 
protopresbiteratul gr. oriental al Bi
striței, se escrie concurs pănă la în- 
clusive 20 lanuariu 1879 st. v.

Emolumentele sunt:
1. a treia parte din porțiunea 

canonică de 24 jugere cu un venit 
curat anual de 80 fl. v. a.

2. a treia parte din venitele sto
lari obicinuite; carea computată în 
bani fac circa 100 fl. v. a.

3. dela 40 familii seu a treia 
parte din 120 ce compun parochia în
tregă :

a) 40 cr. v. a.
&) câte 2 mierțe a 16 cupe de 

cucuruz nesfîrmit și
c) una Și de lucru cu palma.
Doritorii de a ocupa acest post 

au a-și așterne petițiunile lor instru
ate în sensul statutului organic §. 13 
și disposițiunilor provisorie ale sino
dului archidiecesan din 1873. la sub
scrisul pănă la terminul indicat.

Oficiul protopresbiteral gr. orient, 
român a tractului Bistriței, în conțe
legere cu comitetul parochial concer- 
nente.

B. Josseni, în 19 Decemvre 1878.
loan Buzdug m. p.

adm. protopopesc.

EDICT.

Subscrisul magistrat, opidan ca 
sedrie orfanală face prin acesta cu
noscut, cumcă în 4 Februariu 1879 la 
9 ore ante ameȘi se va vinde totă 
marfa de mode și specerie aflătore în 
neguțătoria curandului Nicolae Petro- 
viciu din Hațeg prin licitațiune pu
blică, asemenea se vor vinde eventu
al în Șilele următore și celelalte ob
iecte mișcătore, precum mobile de casă 
etc. aflătore în proprietatea mențio
natului. —

Doritorii de a cumpăra marfa în 
mare vor avea a se presenta în (jiua 
menționată și depunend un vadiu de 
10°/o de la suma eschiemărei la mâna

A eșit de sub presă și se află de vânzare în tote librăriile cu 
prețul de 45 cr. v. a. sau 1 leu n.:

Oalendarul 
BUNULUI ECONOM 

pe anul 18Î9
întocmit de [19] 5—5

D. Comșa și Eugen Brote.
Cuprinzând afară de partea proprie călindarelor: Conspectul 

târgurilor din Ardei, Ungaria, România și Bucovina. —. 
Povestea lui Harap Alb. — Diverse poesii alese. — Economia câmpului 
(osele ca material prețios la îngrășarea pământului; stirpirea mușchiului; 
unelte de săpat, mașina de sfârmit cucuruzul, etc. etc.) — Economia 
Vitelor (taurul de prăsilă; conservarea untului; mașinile de tăiat nu
trețul etc.) — Pomăritul (semicopularea; localul de ernat pomele etc.) 
— Vieritul (vița „Risling;“ reumplerea buților). — Florăritul (udatul 
florilor). — Posta. — Corespondența telegr. — Timbre. — 
Tabele de interese. — Zicale. — Literatura română agri
colă etc.

ABONAMENT
la

„Albina Carpaților“
foia beletristică, scientifică și literară cu illustrațiuni.

Anul III. 1879.
Redactor:

.. losif Popescu. 

Apare în Sibiiu la 15 și ultima fie-cărei luni, în fascicole de câte 2 câle.

Prețul abonamentului 1 an 6 fl., 6 luni 3 fl., 3 luni 1 fl. 50 cr. — Pentru Pomenii
1 an 16 lei, 6 luni 8 lei, 3 luni 4 lei. Prețul abonamentului se pote trimite din Româ
nia in bilete hipotecari și în maree poștali.

Abonamentele se fac la editorul V. Roman în Sibiiu, la birourile poștale si pn3 
tâte librăriile.

Noilor abonați li se vor trimite numerii apăruți dela începutul anului III, luna Oc
tomvre a. c.

Fâia va aduce în colânele sale articuli de sciință cu scop de a instrui pe cetitori 
în tote direcțiunile cugetărei omenesci, se va silf a răspândi în public acele cunoscințe 
care sânt nedispensabili atât pentru indiviZi, cât și pentru națiuni întregi, de câte on e 
vorba de un adeverat progres în civilisațiune. In partea beletristică se va oferi publi
cului, mai cu samă secsului frumos, o lectură nu numai distrăgătâre ci și utilă, cărei» d 
nu i fie străine nici principiele estetice, nici regulele bunului gust. Fâia va trata materii 
iterare dm cele mai interesante având pururea în vedere originalitatea obiectelor ?i a cu’ 

getărei, puritatea limbei și chiaritatea modului, de a scrie. Ilustratiunile vor corespu^ 
asemenea așteptării onor, public. < *

i 1 J1 ma' sânt înCâ esemPlare cu prețul scăZut de 3 fl. sau 7 lei 50 ban
anul 1877 și de 2 fl. sau 5 lei anul 1878. ro71 9-3

Michael Manchen
rn Sighișora (Schăssburg - Segesvăr),

de 5,6 ani 8e bucură de renume bun, se reco- 
menda tuturor comunelor bisericesci a lifera și repara

Clopote
rnm» ““““ ?i ou Firile cele mai convenabile.
Comatele se efectuez prompt și In departare. [26) 2-3

comisariului esmis vor putea licita 
Condițiunile de licitațiune le pot vp^ 
ori și când în timpul orelor oficia? 
în cancelaria magistratului opidail 
sedrie orfanală. —

Din ședința magistratului ca Se 
drie orf. Hațeg în 24 Decemvre 187$

3-3
Vots m. p.

prim.

A nun ci ii.
Cancelaria mea advocația]* 

este în Brașov piața mare Nr. j) 
lângă casa d-lui Stefanoviciu.

Dr. Nic. Bran de Lemeni.
[26] 2—3 advocat.

Editor:

Visarion Roman.


